
 

Edital nº 42/2025       Pitanga, 12 de maio de 2025. 

  

 

Divulga o gabarito provisório do 

XV Simulado Exame Institucional 

de Autoavaliação – “Êxito”da 

Faculdade de Ensino Superior do 

Centro do Paraná – UCP. 

  

 

A Direção Geral da Faculdade de Ensino Superior do Centro do Paraná (UCP), 

no uso de suas atribuições legais, torna público o presente Edital, informando o gabarito 

provisório do Simulado xv Exame Institucional de Autoavaliação – “Êxito” da 

Faculdade de Ensino Superior do Centro do Paraná (UCP).  

 

 

  

 ____________________________________________________ 

 

Profa. Jane Silva Bührer Taques Diretora Geral 
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QUESTÃO 11 - PADRÃO DE RESPOSTA: 

Os ODS têm aplicação ampla, direcionada a toda a sociedade (empresas, pessoas, organizações 

sociais); já os ESG são focados no ambiente corporativo. O primeiro passo para incorporar ESG 

e ODS na rotina da empresa é reconhecer a importância dos temas. Em seguida, é preciso buscar 

caminhos para sintonizá-los com o propósito do negócio, uma vez que a maioria dos ODS têm 

implicações em ESG. 

Alguns importantes aspectos devem ser observados, entre eles: respeito aos direitos humanos e 

às leis trabalhistas; preocupação com a segurança e com a saúde dos empregados. No direito 

trabalhista, o principal impacto se reflete em sua relação com a ética e com os valores da empresa. 

Isso se dá porque empresas que adotam a abordagem ESG costumam manter uma cultura 

organizacional que valoriza o respeito aos direitos dos trabalhadores e que promove a diversidade 

e a inclusão no ambiente de trabalho. Portanto, ESG e ODS se complementam na solução das 

questões trabalhistas. 

Questão 12 - PADRÃO DE RESPOSTA: 

A resposta deve abordar os seguintes pontos de forma clara e coerente: 

Relevância da Matriz SWOT: 

A Matriz SWOT (Forças, Fraquezas, Oportunidades e Ameaças) é uma ferramenta essencial na 

análise dos ambientes interno e externo. Sua aplicação permite que a organização identifique suas 

capacidades internas (forças e fraquezas) e o contexto externo (oportunidades e ameaças). 

Forças: Aspectos positivos que a empresa possui, como recursos, competências e vantagens 

competitivas que podem ser explorados. 

Fraquezas: Limitações que podem impactar o desempenho da empresa e que precisam ser 

melhoradas ou mitigadas. 

Oportunidades: Fatores externos que a empresa pode aproveitar para seu crescimento ou melhoria. 

Ameaças: Desafios externos que podem prejudicar o desempenho da organização. 



 
Contribuição da Análise para Definição de Diretrizes e Metas: 

A análise SWOT fornece uma base sólida para a formulação de estratégias. Ela permite que os 

gestores desenvolvam diretrizes que alavanquem as forças da empresa enquanto procuram 

minimizar as fraquezas. 

A partir da identificação de oportunidades, a organização pode traçar metas que estejam alinhadas 

com a sua missão e visão, focando nos objetivos de curto e longo prazo. 

As informações obtidas na análise ajudam a definir KPIs—indicadores-chave que guiarão o 

desempenho da empresa e medir os resultados das estratégias implementadas. 

A resposta deve ser estruturada e apresentar interligação entre os conceitos, refletindo uma 

compreensão clara da importância da análise de ambientes na administração estratégica. A 

clareza, a lógica e a justificativa dos pontos mencionados são aspectos essenciais para uma boa 

avaliação. 

  

Questão 13 - PADRÃO DE RESPOSTA: 

A produção fordista, desenvolvida por Henry Ford, revolucionou a indústria automobilística no 

início do século XX, fundamentando-se em três princípios básicos: intensificação, economicidade 

e produtividade. Cada um desses princípios contribuiu significativamente para a eficiência da 

produção industrial. 

1. Princípio da Intensificação: Este princípio enfatiza a redução do tempo de produção por meio 

do uso imediato dos equipamentos e da matéria-prima. A rapidez na colocação do produto no 

mercado era crucial em um contexto onde a demanda estava aumentando. A introdução de linhas 

de montagem contribuiu para essa rapidez e permitiu a produção em massa. 

2. Princípio da Economicidade: Ford buscava minimizar o estoque de matéria-prima, promovendo 

uma gestão mais eficiente dos recursos. Essa abordagem ajudou a reduzir custos operacionais e a 

melhorar a rentabilidade, garantindo que os automóveis fossem produzidos conforme a demanda 

mais rapidamente. 

3. Princípio da Produtividade: A especialização das tarefas na linha de montagem aumentou a 

capacidade de produção dos trabalhadores, permitindo que mais veículos fossem fabricados em 

menor tempo. Essa inovação aumentou a eficiência geral da produção, mas também contribuiu 

para o surgimento de críticas relacionadas à desumanização do trabalho. 

Com a chegada da década de 70, o contexto econômico e competitivo forçou uma reavaliação 

desses princípios. A crise do petróleo e o surgimento de montadoras japonesas, como a Toyota, 

impulsionaram a adoção de novos modelos de gestão, como o Sistema Toyota de Produção. Essa 

mudança refletiu a necessidade de flexibilidade e adaptabilidade, características que o fordismo 

não conseguia mais proporcionar. 

Em conclusão, os princípios do fordismo foram fundamentais para a transformação da produção 

industrial. Contudo, a evolução do mercado e a inovação na gestão exigiram uma adaptação 

contínua, levando à transição para práticas mais enxutas e flexíveis que visam atender melhor às 

dinâmicas do mercado contemporâneo. Essa transformação mostra que, embora as bases fordistas 

tenham sido inovadoras, a habilidade de se reconstruir e se adaptar é essencial para a 

sobrevivência na indústria moderna. 
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QUESTÃO 11 - PADRÃO DE RESPOSTA: 

Os alunos devem explorar os seguintes temas: 

- Cobertura morta do solo 

- Plantas de cobertura 

- Rotação de culturas de cobertura 



 
- Faixas de vegetação 

- Cultivos consorciados 

- Pastagens e sua interação com lavoura, pecuária e florestas 

- Manejo das plantas infestantes 

- Florestamento e reflorestamentos 

- Dentre outras. 

 

QUESTÃO 12 - PADRÃO DE RESPOSTA: 

Prevenção de Perdas Econômicas: O monitoramento regular das áreas de cultivo permite a 

detecção precoce de infestações de nematoides. Ao identificar a presença desses organismos antes 

que causem danos severos, os agricultores podem implementar medidas corretivas, reduzindo 

assim as perdas econômicas. Isso é crucial para manter a produtividade e a rentabilidade das 

culturas.  

Tomada de Decisão: O conhecimento antecipado sobre a presença de nematoides e suas espécies 

específicas ajuda os agricultores a escolher estratégias de manejo mais eficazes e direcionadas. 

Isso inclui a seleção de cultivares resistentes, rotação de culturas e práticas de manejo do solo, 

permitindo uma abordagem mais sustentável que minimize o uso de agroquímicos e promova a 

saúde do solo. 

O manejo integrado de nematoides envolve uma combinação de práticas que visam reduzir a 

população desses organismos de forma sustentável. Duas estratégias de controle incluem: 

Rotação de Culturas: Essa prática consiste em alternar as culturas plantadas em uma área ao 

longo do tempo. Culturas que não são hospedeiras para os nematoides podem ajudar a reduzir 

suas populações no solo. Por exemplo, se uma cultura suscetível a nematoides for seguida por 

uma leguminosa que não é afetada, isso pode interromper o ciclo de vida dos nematoides e 

diminuir sua densidade populacional. A rotação de culturas não apenas reduz os nematoides, mas 

também melhora a microbiota do solo, aumentando a biodiversidade e a fertilidade. 

Uso de Cultivares Resistentes: A seleção de variedades de plantas que apresentam resistência 

ou tolerância a nematoides é uma estratégia eficaz. Essas cultivares podem suportar a presença de 

nematoides sem sofrer danos significativos, garantindo uma produção mais estável. O uso de 

cultivares resistentes diminui a dependência de produtos químicos e promove práticas agrícolas 

mais sustentáveis, contribuindo para a preservação do ecossistema local. 

 

QUESTÃO 13 – PADRÃO DE RESPOSTA: 

Vaso Aberto, Taça ou Cone Invertido: 

A poda de formação mais usada no pessegueiro, quando cultivado nos espaçamentos de 6 m x 3 

m ou 6 m x 4 m, é conhecida como poda em cone invertido (ou vaso). Nesse tipo de poda, as 

ramificações primárias (pernadas) podem desenvolver-se em número de quatro a seis, distribuídas 

em diversas alturas, ficando a mais baixa de 25 cm a 30 cm do solo. Para isso, em novembro ou 

dezembro, quando as brotações do tronco já alcançam de 10 cm a 20 cm de comprimento, são 

selecionados quatro a seis ramos bem distribuídos, os quais formarão as ramificações principais 

da copa. É aconselhável deixar-se um ou dois ramos a mais, devido à possibilidade de perda de 

algum deles por efeito do vento, pássaros ou outros agentes. As pernadas devem ser conduzidas 

em um ângulo de 50° a 60° em relação ao solo e os ramos laterais num ângulo de 45° a 50° em 

relação às pernadas. Os ramos laterais devem apresentar diâmetro máximo de 20% a 25% do 

diâmetro da pernada, para evitar problemas de competição (entre pernada e laterais), o que pode 

causar uma inadequada formação e condução da planta. No inverno seguinte eliminam-se 

completamente as brotações do tronco que não tenham sido previamente selecionadas. A poda, 



 
nesse estádio, deve ser feita com intensidade leve, com a finalidade de atingir a forma desejada, 

que é aquela que se aproxima de um cone invertido. Y’, Ypsilon ou ‘V’ 

 

O Y é uma forma de condução com bifurcação da muda (do caule) que gera duas pernadas 

transversalmente Inclinadas a 35°- 45° em relação à vertical, formando uma característica planta 

em Y, provida de dupla parede longitudinal à fila (com ângulo total entre as duas pernadas de 

70°- 90°), O "esqueleto", por isso, é reduzido a só duas pernadas principais ortogonais ao eixo da 

fila e sem a possibilidade de dar origem a sub-ramos, por causa da densidade das plantas na fila, 

O desenvolvimento linear das pernadas principais é impedido quando as suas extremidades 

atingem uma altura de cerca de 2,5 metros, de maneira a deixar um espaço entre as duas filas 

adjacentes. Essa "janela" favorece a iluminação da parte inferior das pernadas. Tal forma necessita 

de repetidas intervenções de poda verde para eliminar os "ladrões", que surgem na parte interna 

dorsal das pernadas. Para formar as árvores em forma de Y, o lider é removido e apenas dois 

ramos principais são mantidos e orientados para crescerem perpendicularmente ao eixo da linha. 

Esse sistema é adequado para altas densidades, até 2 mil plantas ha*, mas as densidades mais 

comuns variam entre 900 e 1.500 plantas ha, com espaçamento entre 4,0 m e 4,5 m entre filas por 

1,2 m a 1,5 m entre plantas. 

Líder Central 

O que caracteriza este sistema de condução é a formação de um eixo central sobre o qual saem 

todos os demais ramos, permitindo dar uma forma cônica à planta com diversas camadas de ramos 

ou também denominados andares. Devem ser levada em consideração duas questões básicas na 

condução em líder central: não permitir o crescimento de ramos vigorosos na parte superior da 

planta e permitir a penetração de luz no interior da planta e nas parte baixas. A principal vantagem 

é o desenvolvimento de bifurcações fortes, porém o seu interior pode ficar muito sombreado. Para 

algumas espécies, este sistema constitui-se num fator indispensável, como é o caso da macieira e 

da pereira, proporcionando, à planta, uma forma piramidal. Para a condução em líder central é 

mantido apenas uma haste principal ou pernada da planta (líder central) da qual serão emitidas as 

brotações laterais que darão origem aos andares do sistema de condução. Por isso deve-se arquear 

fortemente os ramos secundários, a mais de 90° no primeiro verão após o plantio e não despontar 

o líder central. É importante que os ramos laterais ao líder central sejam continuamente removidos 

no avançar dos anos do pomar, o calibre dos ramos laterais não pode superar o calibre do líder 

central. 
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QUESTÃO 11 – PADRÃO DE RESPOSTA: 

a) A principal forma é pela picada dos mosquitos Aedes aegypti; também pode ocorrer 

transmissão vertical (gestante – bebê); bem como transmissão por transfusão de sangue. 

b) Dengue clássica: febre alta e repentina: geralmente começa de forma inesperada e pode durar 

de dois a sete dias; dor de cabeça intensa: normalmente na região frontal (área da testa) da cabeça; 

dor muscular e nas articulações: dor extremamente forte e intensa; dor nos olhos: pacientes com 

dengue normalmente sentem dor atrás dos olhos; fadiga: sensação de cansaço extremo e fraqueza; 

sangramento pelo nariz ou gengivas: em alguns casos, podem ocorrer sangramentos leves; 

náuseas e vômitos: sintomas que muitos dos pacientes com dengue acabam sentindo. 

Dengue hemorrágica: A dengue hemorrágica é uma forma mais grave da doença e requer atenção 

médica urgente. Os sintomas comuns incluem os mencionados acima, além de: sintomas graves 

de dor abdominal: a dor abdominal é intensa e pode ser um sinal de hemorragia interna; vômitos 

persistentes ou com sangue: esses são dois sintomas preocupantes sobre a doença; sangramentos 

sob a pele: podem se manifestar como manchas roxas na pele;  sintomas de choque: o paciente 

pode apresentar fraqueza extrema, pressão arterial baixa, confusão e palidez; desmaios. 

c) Detecção de antígenos virais e/ou PCR para detecção de RNA viral. 

QUESTÃO 12 - PADRÃO DE RESPOSTA: 

https://www.einstein.br/doencas-sintomas/dor-de-cabeca
https://www.einstein.br/doencas-sintomas/dor-abdominal-problemas-de-intestino


 
O papel dos testes de triagem e confirmação para a detecção de patógenos como HIV, hepatites 

B e C. 

A importância da calibração e validação periódica dos equipamentos utilizados nesses testes. 

O impacto da capacitação e atualização constante dos profissionais em técnicas laboratoriais e 

boas práticas de biossegurança. 

A influência de políticas de monitoramento e de auditoria de qualidade nos processos 

laboratoriais. 

 

QUESTÃO 13 - PADRÃO DE RESPOSTA: 

A insulina é um hormônio peptídico que atua no metabolismo da glicose, permitindo que as 

células utilizem a glicose como fonte de energia, regulando os níveis de glicose no sangue. A 

insulina atua aumentando a captação de glicose no músculo e tecido adiposo e diminui a 

degradação de glicogênio e estimula o armazenamento do excesso de combustível no tecido 

adiposo em forma de gordura.  
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QUESTÃO 11 - PADRÃO DE RESPOSTA: 

Pontos a serem abordados pelos acadêmicos: 

Que o diabetes é multifatorial, levar em consideração o estilo de vida, aspectos culturais, 

socioeconômicos e controle de estresse. 

Que o uso da medicação deve ser feito de forma controlada e assertiva para melhora no quadro 

clínico associado a uma alimentação saudável. 

Que o diabetes é um estado de inflamação crônico e silencioso, levando a comorbidades 

associadas caso não tratada adequadamente. 

Usuários acometidos com a patologia tem quadro de rigidez articular e atrofia muscular 

decorrente da inflamação corporal. 

Meios de intervenção por exercícios, como rotina de exercícios de alongamentos musculares e 

mobilidade articular para possibilitar a melhora do quadro de rigidez articular e dores ocasionados 

pela inflamação corporal, devem ser aplicados.  
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QUESTÃO 12 - PADRÃO DE RESPOSTA: 

Pontos a serem abordados pelos acadêmicos: 

A relação agonista-antagonista é fundamental para o equilíbrio muscular e prevenção de lesões. 

Por exemplo, o quadríceps (agonista) e os isquiotibiais (antagonistas) devem ser trabalhados de 

forma equilibrada para evitar desequilíbrios que podem levar a lesões. Exemplos de Exercícios 

Práticos: 

- Para quadríceps: agachamento livre, leg press. 

- Para isquiotibiais: mesa flexora, stiff. 

- Para glúteo máximo: afundo, elevação pélvica. 

- Para tríceps sural: elevação de panturrilha em pé e sentado. 

 

QUESTÃO 13 - PADRÃO DE RESPOSTA: 

Pontos a serem abordados pelos acadêmicos: 

A inclusão na Educação Física exige adaptações que considerem as necessidades dos alunos com 

deficiência. Para isso, o professor pode ajustar regras, materiais e espaços das atividades, 

promover jogos cooperativos, usar recursos alternativos e estimular o respeito à diversidade entre 

os estudantes. O diálogo com famílias e especialistas, além da formação contínua, é essencial para 

planejar estratégias eficazes. Assim, é possível garantir a participação de todos, valorizando suas 

potencialidades e promovendo uma convivência inclusiva e enriquecedora. 
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QUESTÃO 11 - PADRÃO DE RESPOSTA: 

A resposta deve compreender: 

1. Responsabilidade civil por dano ambiental é objetiva, ou seja, independe de comprovação de 

dolo ou culpa. A responsabilidade objetiva se baseia na teoria do risco integral, que prevê a 

reparação integral do dano, abrangendo tanto os prejuízos materiais quanto morais. 

2. O empresário poderá responder por crime ambiental. Além disso, os óbitos e hospitalizações 

decorrentes do desastre podem configurar outros crimes, como homicídio culposo ou lesão 

corporal. Para a responsabilização penal, é necessário verificar a existência de dolo ou culpa por 

parte do agente. Nesse contexto, a culpa pode ser configurada por imprudência, negligência ou 

imperícia na condução das atividades da empresa. 

 3. A responsabilidade do Estado por dano ambiental também é objetiva, quando restar 

demonstrada omissão do poder público que contribua para a ocorrência do dano. No caso, o 

Estado pode ser responsabilizado por não ter fiscalizado adequadamente a atividade da empresa, 

apesar das denúncias recebidas.  

QUESTÃO 12 - PADRÃO DE RESPOSTA: 

A resposta deve compreender: 

O trabalho escravo contemporâneo não se limita à privação de liberdade física, como na 

escravidão tradicional, mas envolve uma série de práticas que violam a dignidade do trabalhador. 

Segundo a legislação brasileira, especialmente o artigo 149 do Código Penal, o trabalho escravo 

é caracterizado por: 

Trabalho forçado: Situação em que o trabalhador é obrigado a realizar atividades contra sua 

vontade, seja por coerção física ou psicológica. 

Jornadas exaustivas: Quando o trabalhador é submetido a condições de trabalho que ultrapassam 

os limites do suportável, prejudicando sua saúde física e mental. 

Condições degradantes de trabalho: Quando não são fornecidas as mínimas condições de higiene, 

alimentação, segurança, ou descanso adequado. 



 
Servidão por dívida: Situação em que o trabalhador é mantido em condições de trabalho para 

quitar uma dívida que nunca acaba, seja por práticas abusivas do empregador ou pela imposição 

de condições fraudulentas. 

Esses elementos estão presentes na definição de trabalho escravo no Brasil e são pautados em 

tratados internacionais, como a Convenção nº 29 da Organização Internacional do Trabalho 

(OIT), ratificada pelo Brasil, que define o trabalho forçado e a necessidade de sua erradicação. 

A Constituição Federal de 1988, em seu artigo 5º, inciso III, estabelece que "ninguém será 

submetido a tortura nem a tratamento desumano ou degradante", e em seu artigo 149 do Código 

Penal, proíbe o trabalho em condições análogas à escravidão, incluindo as formas de trabalho 

escravo moderno. 

No Brasil, o Estado tem o dever de fiscalizar e punir as empresas e empregadores que submetem 

trabalhadores a essas condições. Além disso, o Ministério do Trabalho e Emprego realiza ações 

de fiscalização por meio de grupos móveis de combate ao trabalho escravo, que identificam e 

resgatam trabalhadores em situações análogas à escravidão. A proteção ao trabalhador se estende, 

também, ao Programa Nacional de Combate ao Trabalho Escravo, que visa a erradicação dessas 

práticas e a reintegração social dos resgatados. 

Por fim, o Brasil também está vinculado a tratados internacionais de direitos humanos, como a 

Declaração Universal dos Direitos Humanos e os pactos internacionais que visam a erradicação 

do trabalho forçado. O cumprimento dessas normas é monitorado por organismos internacionais, 

que podem cobrar medidas do país em casos de violações sistemáticas. 

 

QUESTÃO 13 - PADRÃO DE RESPOSTA: 

A resposta deve compreender: 

A Lei Estadual n. 789/2025 é inconstitucional porque invade a competência legislativa da União 

para legislar sobre normas gerais, salvo em uma situação onde se aponte omissão legislativa da 

União em estabelecer estas normas, caso em que o Estado poderia atuar de forma supletiva até 

que a União legisle a respeito. No exemplo dado houve uma invasão da competência e não uma 

regulação suplementar. Se a Lei Estadual n. 789/2025 está instituindo normas gerais em saúde em 

nível nacional, ela invade uma competência da União, tornando-se inconstitucional. Os Estados 

podem legislar supletivamente ou de forma complementar, mas não sobrepor normas gerais que 

compete à União instituir. 

Para responder adequadamente à questão de constitucionalidade da Lei Estadual n. 789/2025, é 

necessário considerar a divisão de competências legislativas entre a União, os Estados, o Distrito 

Federal e os Municípios, conforme estabelecido na Constituição Federal de 1988. 

Competência para Legislar sobre Saúde: 

A saúde é uma matéria de competência legislativa concorrente entre a União, os Estados e o 

Distrito Federal, conforme o art. 24, XII da Constituição Federal de 1988. Isso significa que a 

União estabelece normas gerais, enquanto os Estados podem suplementar essa legislação. 

Normas Gerais: 

A criação de normas gerais é uma competência da União. Isso quer dizer que legislações estaduais 

e municipais não podem dispor de normas que implementem diretrizes gerais, a menos que a 

União tenha sido omissa na regulamentação específica do tema. 
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QUESTÃO 11 – PADRÃO DE RESPOSTA: 

Não Maleficência –O princípio da não maleficência propõe a obrigação de não infligir dano 

intencional, ou seja, evitar fazer o mal, e em casos de efeitos colaterais incontornáveis, reduzir ao 

máximo o dano iatrogênico. Os quimioterápicos utilizados no tratamento do câncer não são 

utilizados indiscriminadamente. É necessária uma chance razoável de sobrevida ou melhora 

clínica, considerando seus graves efeitos colaterais desagradáveis. Trata-se de um bom ato com 

consequências nem sempre agradáveis. 

QUESTÃO 12 - PADRÃO DE RESPOSTA: 

1 - Redução da violência obstétrica ter um acompanhante reduz as Intervenções Desnecessárias: 

Estudos indicam que a presença de um acompanhante pode reduzir a necessidade de intervenções 

médicas desnecessárias, como uso de ocitocina, kristeller, episiotomia e cesáreas, pois a gestante 

se sente mais apoiada e segura, o que favorece o parto natural. 

2 -Suporte Emocional e Redução da Ansiedade: A presença de uma pessoa de confiança pode 

proporcionar à gestante segurança emocional e diminuir a ansiedade. Isso é especialmente 

importante em um momento vulnerável e cheio de emoções, ajudando a mulher a se sentir mais 

calma e segura. 

3 -Humanização do Parto: Ter um acompanhante contribui para uma experiência de parto mais 

respeitosa e personalizada. A presença de alguém conhecido garante que as vontades e 

preferências da gestante sejam respeitadas, favorecendo o protagonismo da mulher no parto e um 

ambiente de maior acolhimento. 

4 -Fortalecimento do Vínculo Familiar: A experiência compartilhada de um parto humanizado 

pode fortalecer o vínculo familiar, especialmente se o acompanhante for o pai ou outro familiar 

próximo. Esse vínculo inicial é fundamental para a formação de uma rede de apoio que se estende 

ao cuidado do recém-nascido. 

 

QUESTÃO 13 - PADRÃO DE RESPOSTA: 

Diferença entre os níveis de atenção: A atenção primária (UBS) é o primeiro nível de atendimento 

no sistema de saúde, voltado para ações de promoção, prevenção, diagnóstico, tratamento e 

reabilitação em saúde, focando no cuidado contínuo e próximo da comunidade. Já as UPAs e 

prontos-socorros estão destinados a atendimentos de urgência e emergência, com foco em casos 

que necessitam de intervenção imediata. Características do atendimento primário: A UBS oferece 

um cuidado integral e contínuo, buscando construir um vínculo com o paciente e com a 

comunidade. Isso permite uma visão mais completa das necessidades de saúde do indivíduo, 

contribuindo para um acompanhamento longitudinal e para a prevenção de doenças. 



 
Razões para a procura da UPA e pronto-socorro: Entre os fatores que podem levar a população a 

buscar UPAs para condições não urgentes estão a percepção de maior rapidez no atendimento, a 

falta de conhecimento sobre o papel da UBS e barreiras para o acesso ou funcionamento das UBS, 

como horários restritos, baixa oferta de profissionais e falta de medicamentos. 

Conclusão crítica: O aluno pode concluir sugerindo estratégias que poderiam ser adotadas para 

fortalecer a função da UBS como porta de entrada e sensibilizar a população sobre seu papel 

essencial no SUS, como campanhas de conscientização e melhorias no acesso e qualidade do 

atendimento primário. 
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QUESTÃO 11 – PADRÃO DE RESPOSTA: 

Os anticorpos monoclonais se ligam de maneira altamente específica a antígenos no organismo, 

como proteínas virais, células tumorais ou moléculas inflamatórias. Ao se ligar a esses alvos, eles 

podem neutralizar diretamente os patógenos ou marcar as células infectadas para serem destruídas 

por células imunológicas, como macrófagos e células NK. Em doenças autoimunes, os anticorpos 

monoclonais podem bloquear moléculas pró-inflamatórias (como o TNF-α) para reduzir a 

inflamação. Por exemplo, no tratamento de artrite reumatoide, eles modulam a resposta imune 

para prevenir danos às articulações. No caso de infecções virais, eles podem neutralizar o vírus, 

impedindo sua entrada nas células. 

QUESTÃO 12 - PADRÃO DE RESPOSTA: 

a) Os testes de perfil de dissolução in vitro são ferramentas essenciais na indústria farmacêutica, 

aplicadas no controle de qualidade de medicamentos em diversas etapas: desde a pesquisa e 

desenvolvimento, passando pela produção, até o período após a comercialização. Os resultados 

desses testes permitem prever o comportamento dos medicamentos no organismo, validando suas 

propriedades farmacológicas e assegurando que o produto atende aos requisitos estabelecidos nas 

monografias e compêndios oficiais. A comparação de perfis de dissolução é útil em casos de 

análise de equivalência e bioequivalência de medicamentos. 

b) Os estudos de equivalência farmacêutica têm como objetivo comprovar que duas formulações 

de medicamentos, geralmente o medicamento de referência e o genérico, ou medicamento 

referência e similar são farmacêuticamente equivalentes. Isso significa que ambos contêm o 

mesmo princípio ativo, na mesma dosagem e forma farmacêutica, e são administrados pela mesma 

via. Esses estudos são cruciais para garantir que o medicamento genérico ou similar possa ser 

substituído pela referência sem perda de eficácia ou segurança.  

 

QUESTÃO 13 – PADRÃO DE RESPOSTA: 

a)  A comparação de perfis de dissolução é útil em casos de análise de bioequivalência de 

medicamentos. Os testes de perfil de dissolução são fundamentais nos ensaios de bioequivalência, 

pois ajudam a prever o comportamento do fármaco no organismo, especificamente a velocidade 

e a extensão de sua liberação a partir da forma farmacêutica sólida (como comprimidos ou 

cápsulas). Esses testes, realizados em condições controladas, visam simular o ambiente 

gastrointestinal, permitindo avaliar a taxa de dissolução do princípio ativo em diferentes 

condições de pH, que representam as várias partes do trato digestivo. Na bioequivalência, o perfil 

de dissolução é usado para comparar um medicamento genérico com seu medicamento de 

referência, garantindo que ambos apresentem comportamento semelhante no organismo. Esse é 

um passo crucial para assegurar que o genérico terá a mesma eficácia e segurança que o 

medicamento referência, proporcionando a mesma resposta terapêutica. 

b) O nome do equipamento em que é realizado os testes de dissolução de medicamentos é o 

dissolutor. Os aparatos são de acordo com os método farmacopeicos, têm-se como exemplo: 

aparato de pá, cesta, clilindro recíprocos, célula de fluxo, pá sobre o disco, cilindo rotatório e 

suportes recíprocos.  
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QUESTÃO 11 – PADRÃO DE RESPOSTA: 

(A) quatro objetivos fisioterapêuticos para pacientes pós mastectomia: 

 Controlar a dor; 

 Prevenir ou tratar edema; 

 Recuperar a força muscular; 

 Manter a amplitude de movimento do membro superior; 

 Evitar o encurtamento muscular; 

 Prevenir a formação de cicatrizes hipertróficas.  

 

(B) quais técnicas ou recursos da fisioterapia poderiam ser utilizados em pacientes pós 

mastectomia:  

 Cinesioterapia para ganho de amplitude de movimento e manutenção da força muscular; 

 Drenagem linfática manual e Kinesio tape para controle e tratamento do edema; 

 Laser e LED para cicatrização e tratamento da pele. 

 

QUESTÃO 12 - PADRÃO DE RESPOSTA: 

(A) Descreva dois objetivos fisioterapêuticos para este caso. 

 

Estimular ganho de amplitude de movimento; estimular o fortalecimento muscular; estimular o 

ortostatismo independente; estimular a marcha; 

 

(B) Relate uma órtese que poderia melhorar o alinhamento e independência de João. 

Uso de órtese suropodálica para alinhamento de tornozelo; Andador triangular para a marcha com 

apoio. 

 

QUESTÃO 13 - PADRÃO DE RESPOSTA: 

(A) o objetivo geral no tratamento fisioterapêutico neste tipo de disfunção: 

 

O objetivo geral da fisioterapia na IU é fortalecer os músculos do assoalho pélvico e aliviar 

tensões dos músculos do períneo.  

 

(B) qual a forma de avaliação você utilizaria para detectar uma possível fraqueza dos músculos 

do assolho pélvico, em uma paciente com IU:  

 

A avaliação da força muscular do assoalho pélvico pode ser feita por meio da palpação digital, 

tendo como parâmetro a Escala de Oxford Modificada, instrumento que avalia a força dos 

músculos do assoalho pélvico, sendo usada para medir a capacidade de contração e relaxamento, 

e a força máxima que o grupo de músculos pode sustentar. 
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QUESTÃO 11 – PADRÃO DE RESPOSTA: 

O papel da profilaxia e do monitoramento epidemiológico é essencial na medicina veterinária 

preventiva, principalmente na prevenção de surtos de doenças infecciosas em populações de 

animais de companhia. A profilaxia envolve a adoção de medidas como vacinação e vermifugação 

regulares, que ajudam a imunizar os animais contra doenças específicas e a controlar parasitas 



 
internos e externos. Esses cuidados são fundamentais para evitar a propagação de doenças como 

cinomose, parvovirose, leptospirose em cães e doenças virais em gatos, que podem ter altos 

índices de transmissão e mortalidade. O monitoramento epidemiológico, por sua vez, permite a 

identificação de possíveis focos de infecção e a implementação de medidas de contenção antes 

que ocorra um surto. Esse acompanhamento é feito através da coleta e análise de dados sobre o 

estado de saúde dos animais, permitindo que o veterinário identifique padrões de comportamento 

das doenças em determinadas regiões e, assim, tome medidas rápidas para impedir sua 

disseminação. Além das práticas técnicas, a educação dos tutores é uma peça chave na medicina 

preventiva, pois animais domésticos dependem das decisões e dos cuidados de seus proprietários. 

Orientar os tutores sobre a importância das vacinas e dos exames regulares contribui para o bem-

estar dos animais e previne a exposição a riscos sanitários que podem impactar também a saúde 

pública, dado que algumas doenças podem ser zoonoses. Dessa forma, a profilaxia, o 

monitoramento e a educação dos tutores atuam conjuntamente para reduzir a incidência de 

doenças infecciosas e proteger a saúde das comunidades animais e humanas. 

 

QUESTÃO 12 – PADRÃO DE RESPOSTA: 

O bem-estar animal é um fator essencial na produção de alimentos, tanto por questões éticas 

quanto pela influência direta na qualidade dos produtos e na sustentabilidade do sistema 

produtivo. O manejo, a alimentação e o ambiente são componentes-chave para garantir que 

animais como bovinos, suínos e aves tenham uma vida que minimize o estresse e maximize o 

conforto. Ambientes inadequados, como confinamentos superlotados, má ventilação e manejo 

inadequado, podem gerar altos níveis de estresse e comprometer o bem-estar desses animais. 

O estresse prolongado, dor e sofrimento são prejudiciais à saúde dos animais. Eles podem levar a 

uma diminuição da imunidade, aumento da incidência de doenças e até mesmo à morte prematura, 

o que impacta negativamente a produção. Além disso, o sofrimento animal pode influenciar 

diretamente a qualidade da carne, do leite e dos ovos. Em casos de estresse crônico, os produtos 

de origem animal podem apresentar pior qualidade, como carne mais dura ou com características 

indesejáveis, o que afeta o rendimento e a aceitação pelos consumidores. 

A adoção de práticas de bem-estar animal, como melhor manejo, acesso a alimentação 

balanceada, condições adequadas de alojamento e cuidado veterinário, não apenas melhora a 

saúde e o bem-estar dos animais, mas também aumenta a produtividade e a qualidade dos 

produtos. Esses cuidados são fundamentais para a sustentabilidade econômica das fazendas, pois 

a redução do estresse animal pode levar a uma menor necessidade de tratamentos médicos e a um 

melhor desempenho produtivo. 

Por fim, o bem-estar animal está cada vez mais ligado à percepção pública sobre a indústria 

alimentícia. Consumidores mais conscientes demandam produtos éticos, onde o respeito aos 

animais seja uma prioridade. A adoção de práticas que garantam o bem-estar dos animais de 

produção também contribui para a sustentabilidade ambiental, já que sistemas mais humanizados 

tendem a ser mais eficientes e menos agressivos ao meio ambiente, promovendo um ciclo de 

produção mais equilibrado. 

 

QUESTÃO 13 - PADRÃO DE RESPOSTA: 

Para obtenção da nota o aluno deve abordar: 

 

 Obrigatoriedade da vacina em fêmeas bovinas entre 3 e 8 meses 

 Indicação do uso da vacina B-19 e RB-51 

 Teste do Anel em Leite para monitoramento e caso necessite de testes confirmatório são: 

Antígeno Acidificado Tamponado e 2-mercaptoetanol. 
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QUESTÃO 11 – PADRÃO DE RESPOSTA: 

A família é o primeiro grupo social da qual a criança faz parte. Na atual conjuntura que a 

sociedade se encontra, conceituar o termo família é algo ilusório. Por ser uma entidade dinâmica, 

está sempre se alterando e se formando de diferentes formas, fato este que impossibilita a 

conceituação única do termo família. A escola tem, portanto, seu papel resinificado, considerando 

as mudanças da sociedade. Porém, apesar das mudanças da conceituação do termo família e do 

estereótipo, o seu papel perante a sociedade se perpetua, o de cuidar e educar seu filho, bem como 

da sua integração com a escola onde ele estuda. A Interação desses segmentos precisa ser 

estimulado no cotidiano da escola. 

 

QUESTÃO 12 – PADRÃO DE RESPOSTA: 

A percepção deixa de ser apenas uma função para tornar-se um complexo sistema, que mantém 

os traços fundamentais de seu desenvolvimento, mas permanece em constante mudança. Assim, 

tem-se que a percepção infantil passa de uma condição primitiva à percepção em termos de 

significado. “A análise de alguns aspectos da percepção fornecerá certamente evidência clara da 

formação histórica dos processos psicológicos” No caso da abordagem histórica temos que ter 

atenção aos códigos historicamente envolvidos na percepção. 

 

QUESTÃO 13 - PADRÃO DE RESPOSTA: 

Uma cidade é considerada inteligente quando os investimentos em capital humano e social, 

infraestrutura de comunicação tradicional (transporte) e moderna impulsionam o crescimento 

econômico sustentável e uma alta qualidade de vida, com uma gestão inteligente dos recursos 

naturais, por meio de governança participativa. Um dos principais objetivos de uma cidade 

inteligente é promover o desenvolvimento econômico com planos para a indústria, inovação e 

iniciativas empreendedoras. Uma proposta de intervenção urbana que vida melhorar a vida da 

comunidade são os usos de transportes alternativos que não degradam o meio ambiente como 

as bicicletas. 
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QUESTÃO 11 - PADRÃO DE RESPOSTA: 

Um delírio é uma perturbação do conteúdo do pensamento que envolve uma crença falsa baseada 

em uma inferência incorreta sobre a realidade externa, firmemente sustentada apesar do que quase 

todos os outros acreditam e apesar de prova factual ou óbvia e inegável em contrário. 
No caso de Melissa, a sua afirmação de estar esperando por um noivo, apesar de ser solteira, 

configura claramente um delírio. Essa crença não é compartilhada por outros, contradiz a 

realidade conhecida e é mantida com convicção pela jovem. A descrição de "conteúdos diversos" 

sugere que podem existir outros delírios não especificados no texto. 
Os delírios são considerados um dos sintomas da esquizofrenia e de outros transtornos psicóticos. 

Eles podem variar em seu conteúdo (persecutório, referencial, grandioso, erotomaníaco, niilista, 

somático ou bizarro) e podem ser mais ou menos sistematizados.  
Análises complementares que podem ter sido realizadas pelos acadêmicos: 
Perspectiva da Terapia Cognitiva Comportamental (TCC) 
Na TCC, o delírio é compreendido como um erro no processamento cognitivo, uma crença 

firmemente mantida apesar da evidência contrária. Acredita-se que esses delírios se desenvolvem 

e se mantêm através de interpretações distorcidas da realidade, vieses cognitivos (como a atenção 

seletiva a informações que confirmam a crença) e raciocínio ilógico. 
Para a TCC, o delírio de Melissa de ter um noivo e esperar por ele, apesar de ser solteira, 

representa uma crença irracional e disfuncional. Essa crença não se baseia em evidências da 



 
realidade e provavelmente está associada a outros pensamentos e emoções disfuncionais. A 

repetição da canção sem sentido e a representação de personagens nos meses anteriores podem 

ser vistas como comportamentos de segurança ou tentativas de lidar com alguma angústia 

subjacente, reforçados por padrões de pensamento maladaptativos. 
Perspectiva da Psicanálise 
Na psicanálise, o delírio é visto como uma tentativa de reorganização psíquica diante de um 

colapso do ego ou de um conflito psíquico intenso e inconsciente. O conteúdo do delírio é 

carregado de significado simbólico, relacionado à história pessoal, aos desejos reprimidos e às 

defesas psíquicas do indivíduo. 
O comportamento de Melissa pode ser interpretado como uma manifestação de um processo 

defensivo diante de uma angústia psíquica avassaladora. O delírio de ter um noivo e esperá-lo 

pode representar a realização alucinatória de um desejo inconsciente de conexão e afeto, talvez 

em resposta a sentimentos de solidão ou inadequação. A repetição da canção sem sentido e a 

representação de personagens podem ser vistas como formas de expressão de conteúdos 

inconscientes que não encontram outras vias de manifestação. A agressividade verbal relatada 

pode indicar a irrupção de afetos intensos e não elaborados. 
Perspectiva do Humanismo 
Na abordagem humanista, o comportamento de Melissa é compreendido como uma resposta a 

uma experiência subjetiva de profundo sofrimento e alienação. O delírio pode ser visto como uma 

tentativa desesperada de encontrar significado, conexão ou escapar de uma realidade percebida 

como insuportável. 
Para o humanismo, o comportamento de Melissa reflete uma ruptura em seu processo de auto-

realização e uma desconexão com seu self autêntico. O delírio de ter um noivo e esperá-lo pode 

representar uma busca por amor e aceitação em um momento de isolamento ou desesperança. A 

repetição da canção e a representação de personagens podem ser vistas como formas de expressão 

de partes de si mesma que foram negligenciadas ou reprimidas. A agressividade verbal pode 

indicar frustração e raiva diante da incapacidade de se conectar com os outros e com sua própria 

essência. 
 

QUESTÃO 12- PADRÃO DE RESPOSTA: 

O psicólogo no Sistema Único de Assistência Social (SUAS) tem um papel central na efetivação 

das políticas públicas, atuando de forma ética e comprometida com os direitos humanos e a 

transformação social. Sua atuação é de natureza social, e não clínica, voltada para o fortalecimento 

de vínculos, o empoderamento dos usuários e a promoção da cidadania. Por meio de estratégias 

de acolhimento, escuta qualificada e atendimento psicossocial, o psicólogo contribui para a 

construção da autonomia dos sujeitos e o enfrentamento das desigualdades sociais. Atua em rede 

com outros profissionais e serviços, considerando as potencialidades, necessidades e experiências 

das populações em situação de vulnerabilidade. Assim, o SUAS se configura como um espaço 

essencial de atuação psicossocial comprometida com a justiça social. 
PONTOS QUE DEVEM SER APONTADOS NA RESPOSTA: 
Atuação nas Políticas Públicas: 
Comprometimento com os direitos humanos e a transformação social. 
Fortalecimento das políticas públicas de assistência social. 
Natureza da Atuação: 
Atuação é social e psicossocial, não clínica. 
Voltada para o coletivo, contexto social e comunitário. 
Objetivos da Atuação: 
Promoção da cidadania e da emancipação social. 
Fortalecimento da autonomia e dos vínculos familiares e comunitários. 
Estratégias Utilizadas: 
Atendimento psicossocial. 
Escuta qualificada e acolhimento. 



 
Estratégias de empoderamento dos usuários. 
Importância da Dimensão Subjetiva: 
Consideração das experiências, necessidades e potencialidades dos sujeitos em vulnerabilidade 

social. 
Atuação Territorializada: 
Inserção majoritária em municípios interioranos (92,9% dos psicólogos no SUAS). 
Adaptação às realidades locais e articulação com redes de proteção social. 
Importância do SUAS: 
Espaço de capilarização da Psicologia em todo o território nacional. 
Possibilita uma prática psicossocial comprometida com a justiça e a equidade social. 
 

QUESTÃO 13 - PADRÃO DE RESPOSTA: 

a) Os critérios de encaminhamento para acompanhamento em um CAPS podem variar de 

acordo com a diretriz de cada serviço. Todavia, há alguns pontos em comum que devem 

ser levados em consideração no momento de encaminhar um usuário para estes serviços, 

sendo eles: 

 Diagnósticos ou hipóteses diagnósticas de transtornos mentais; 

 Agravamento de sintomas psiquiátricos; 

 Episódios de crises recorrentes; 

 Necessidade de acompanhamento multidisciplinar na área da saúde; 

 Necessidade de cuidado continuado; 
Esses critérios têm como objetivo garantir que os pacientes recebam o tratamento 

adequado e que os serviços de saúde mental sejam utilizados de forma eficaz e eficiente. É 

importante que o encaminhamento seja feito por profissionais de saúde capacitados, que possam 

avaliar cada caso individualmente. 

Comumente os encaminhamentos de usuários para estes serviços ocorrem por meio de 

serviços ligados à Atenção Primária em Saúde (APS) ou outros setores interligados, como 

Assistência Social, Educação, Justiça e outros. Porém, é importante ressaltar que atendimentos 

em CAPS também podem ser iniciados a partir de escolha própria, quando o usuário busca o 

serviço espontaneamente 

 

b)  Os CAPS oferecem diversas modalidades de atendimento, que podem ser caracterizadas da 

seguinte forma: 

 Atendimento Individual 

 Atendimento em Grupo 

 Atendimento Familiar 

 Visita Domiciliar 

 Acolhimento 

 Atendimento de Urgência e Crise 

 Acompanhamento Intensivo, Semi-intensivo e Não-intensivo 

 Reabilitação Psicossocial 

Essas modalidades são ofertadas em articulação com a comunidade, os serviços de saúde 

da atenção básica e outras políticas públicas, visando um cuidado integral e em liberdade. 

PADRÃO DE RESPOSTA – CONHECIMENTOS GERAIS 

CURSOS QUE REALIZARAM A PROVA NO DIA 07/05/2025 

 

QUESTÃO 01 



 
PADRÃO DE RESPOSTA:  

O estudante deve mencionar que os imigrantes ocupam postos essenciais na economia norte-

americana, especialmente nos setores de agricultura, construção civil, hotelaria, limpeza e 

serviços domésticos. 

A resposta deve indicar que a deportação em massa geraria um déficit de mão de obra, podendo 

resultar em: Aumento de custos de produção; Escassez de produtos e serviços; Desaceleração 

econômica em determinados setores. 

Pode ser mencionado que o impacto também afetaria a competitividade econômica global dos 

EUA. 

O estudante deve explicar que a deportação em massa pode: Fragmentar famílias, separando pais 

e filhos; aumentar tensões sociais e preconceitos, alimentando a xenofobia e a discriminação; 

prejudicar a diversidade cultural, que é uma característica marcante da sociedade norte-americana. 

Também pode ser mencionada a desestabilização comunitária, pois muitos imigrantes estão 

inseridos em comunidades locais, onde desempenham papéis sociais importantes. 

A resposta deve destacar que os imigrantes desempenham um papel histórico na formação 

econômica, social e cultural dos EUA. 

Quanto aos desafios: 

Éticos: As deportações em massa podem ferir direitos humanos, especialmente no caso de 

crianças e famílias que residem há anos no país. 

Legais: As leis migratórias precisam equilibrar soberania nacional e direitos humanos, 

assegurando processos justos de análise para casos de deportação. 

O estudante pode mencionar a necessidade de políticas de imigração mais inclusivas, que 

considerem o papel essencial dos imigrantes para o desenvolvimento do país. 

 

EXEMPLO DE RESPOSTA PADRÃO MÍNIMO (APROPRIADA): 

 

A deportação em massa de imigrantes nos EUA pode ter sérias consequências econômicas e 

sociais. Economicamente, os imigrantes ocupam postos fundamentais em setores como 

agricultura, construção e serviços, e sua retirada acarretaria escassez de mão de obra, aumento 

nos custos de produção e impactos negativos na economia. Socialmente, a medida geraria 

separação familiar, aumento da xenofobia e prejuízos à diversidade cultural, que é característica 

da sociedade norte-americana. Além disso, os imigrantes são fundamentais na construção 

histórica e cultural do país. Eticamente, a deportação em massa levanta questões sobre o respeito 

aos direitos humanos, enquanto legalmente, há desafios na garantia de processos justos que 

equilibrem a segurança nacional com a dignidade dos indivíduos. 

 

QUESTÃO 02 

PADRÃO DE RESPOSTA:  

O estudante deve identificar que a charge evidencia a hipocrisia ou contradição do personagem 

que, apesar de criticar a postura da Europa em relação aos imigrantes, ignora um imigrante 

haitiano que lhe pede ajuda. Espera-se que o aluno destaque que o discurso de solidariedade não 

se reflete em atitudes concretas de acolhimento, o que revela um comportamento incoerente e 

discriminatório. 

O estudante deve mencionar que a nova legislação brasileira sobre imigração propõe uma 

abordagem pautada nos direitos humanos, priorizando a dignidade, igualdade de tratamento e 

respeito à diversidade cultural. Deve também apontar que políticas públicas eficazes — como 

acesso à educação, saúde, moradia e mercado de trabalho — são fundamentais para a integração 

dos imigrantes. Além disso, o candidato deve reconhecer que ações educativas e campanhas de 

conscientização são necessárias para desconstruir preconceitos, combater a xenofobia e promover 

a valorização da diversidade cultural, favorecendo um ambiente social mais inclusivo. 



 
EXEMPLO DE RESPOSTA PADRÃO MÍNIMO (APROPRIADA): 

A charge demonstra a incoerência entre o discurso e a prática ao retratar um homem que critica a 

postura da Europa em relação aos imigrantes, mas, ao mesmo tempo, ignora um imigrante haitiano 

que pede ajuda. Isso revela hipocrisia, pois, embora o discurso pareça solidário, suas ações 

mostram indiferença e falta de empatia, evidenciando um comportamento discriminatório. 

A nova legislação brasileira sobre imigração propõe uma abordagem baseada nos direitos 

humanos, priorizando a dignidade, a igualdade de tratamento e o respeito à diversidade cultural. 

Para superar o preconceito e a xenofobia retratados na charge, é fundamental implementar 

políticas públicas que garantam aos imigrantes acesso à educação, saúde, moradia e emprego. 

Além disso, campanhas educativas e ações de conscientização são essenciais para combater 

estereótipos negativos e promover a valorização da diversidade, facilitando a integração social e 

cultural dos imigrantes. 

 

QUESTÃO GABARITO 

3 A 

4 A 

5 B 

6 B 

7 E 

8 C 

9 B 

10 C 

 

PADRÃO DE RESPOSTA – CONHECIMENTOS GERAIS 

CURSOS QUE REALIZARAM A PROVA NO DIA 08/05/2025 

 

QUESTÃO 1 

PADRÃO DE RESPOSTA “a” 

A urbanização desordenada e a impermeabilização do solo são dois fatores cruciais que 

contribuem para o aumento das enchentes nas grandes cidades. A urbanização desordenada ocorre 

quando o crescimento urbano acontece de maneira inadequada, sem o devido planejamento, o que 

resulta em ocupações irregulares, desmatamento e alteração dos cursos naturais dos rios e 

córregos. Essa expansão descontrolada tende a ocupar áreas de risco, como margens de rios e 

terrenos de várzea, aumentando a vulnerabilidade das áreas urbanas a enchentes. 

A impermeabilização do solo, por sua vez, ocorre quando as superfícies naturais, como solos e 

vegetação, são substituídas por pavimentos, asfalto, concreto e outras construções que não 

permitem que a água da chuva infiltre no solo. Em vez disso, a água escoa rapidamente para os 

sistemas de drenagem, que muitas vezes não são dimensionados para suportar grandes volumes 

de água, resultando em alagamentos. Além disso, a falta de áreas verdes, como parques e jardins, 

agrava ainda mais o problema, pois essas áreas ajudariam na retenção da água da chuva. 

PADRÃO DE RESPOSTA “b” 



 
Aponte possíveis soluções para mitigar os impactos das enchentes, levando em consideração 

a importância do planejamento urbano e a preservação do meio ambiente. 

Para mitigar os impactos das enchentes, é fundamental adotar uma abordagem integrada que 

envolva o planejamento urbano sustentável e a preservação do meio ambiente. Algumas soluções 

incluem: 

 Planejamento urbano adequado: As cidades devem adotar um planejamento urbano 

que considere o uso racional do solo, evitando a ocupação de áreas de risco e incentivando 

a construção em locais adequados, com sistemas de drenagem eficientes. 

 Sistemas de drenagem sustentáveis: Implementação de sistemas de drenagem urbana 

sustentável (SDUs), como o uso de pavimentos permeáveis, jardins de chuva e canais de 

infiltração, que ajudam a reduzir o escoamento superficial e aumentar a absorção da água 

pelas áreas urbanas. 

 Recuperação e preservação de áreas verdes: A criação e preservação de parques, 

praças e outras áreas verdes ajudam a aumentar a infiltração da água no solo, além de 

fornecerem um local para o manejo das águas pluviais. A recuperação de áreas 

degradadas, especialmente nas regiões de cabeceiras e margens de rios, pode ajudar a 

reduzir o impacto das enchentes, além de melhorar a qualidade da água e a 

biodiversidade. 

 Melhoria da gestão de resíduos e coleta de lixo: A obstrução de bueiros e sistemas de 

drenagem por lixo é uma das causas comuns de alagamentos. A gestão adequada de 

resíduos, com a promoção da reciclagem e conscientização da população, pode evitar esse 

tipo de problema. 

 

QUESTÃO 2 

PADRÃO DE RESPOSTA “a” 

A imigração moderna é impulsionada por uma combinação de fatores econômicos, sociais, 

políticos e ambientais. Muitos imigrantes deixam seus países de origem devido a crises 

econômicas, guerras, perseguições políticas, violência, desastres naturais e mudanças climáticas. 

A busca por melhores condições de vida, segurança e oportunidades de emprego também são 

razões comuns. No entanto, ao chegarem aos países de destino, enfrentam desafios como barreiras 

linguísticas, discriminação, dificuldades na obtenção de documentos legais e empregos formais, 

além da adaptação a uma nova cultura. Em alguns casos, políticas migratórias rígidas impõem 

obstáculos burocráticos e dificultam a integração, resultando em marginalização social e 

exploração no mercado de trabalho. 

PADRÃO DE RESPOSTA “b” 

As políticas migratórias variam amplamente entre os países, impactando tanto os imigrantes 

quanto as nações que os recebem. Países com políticas mais acolhedoras tendem a se beneficiar 

da força de trabalho imigrante, promovendo diversidade cultural e crescimento econômico. No 

entanto, também podem enfrentar desafios relacionados à sobrecarga dos serviços públicos e à 

necessidade de integração social. Já os países que impõem barreiras rígidas frequentemente 

limitam o acesso dos imigrantes a oportunidades legais, levando à criação de mercados de trabalho 

informais e ao aumento da vulnerabilidade social. Além disso, essas restrições podem gerar 

tensões diplomáticas e humanitárias, além de contribuir para crises migratórias e violações de 

direitos humanos. 



 
 

 

QUESTÃO GABARITO 

3 A 

4 B 

5 D 

6 C 

7 C 

8 B 

9 C 

10 D 

 


